



继续搞归化球员？并不该是中国足球唯一要做的事

# 换帅叫停，伊胜解千愁

国足18强赛出线形势分析

## 再拿8分，机会就来了

本报记者 林龙

中国队不仅在面对印尼的比赛中取得了18强赛以来的首场胜利，而且竟然成为本轮C组的唯一获胜者。接下来还有六轮比赛，一切都还有可能！

### 先要认清真正的对手

日本队在本组继续高处不胜寒。虽然没能战胜澳大利亚，但收获的平局依然让他们以10分而在积分榜遥遥领先。积5分而紧随其后的有三支球队，分别是澳大利亚、沙特以及巴林。印尼和中国队同积3分，我们因为净胜球而暂时垫底。中国队虽然依然排在小组末尾，但距离第二名只有2分差距，原本貌似遥不可及的出线希望陡然剧增，这份信心对于中国队而言极为宝贵。

澳大利亚逼平日本队是新帅波维奇的功劳。按照他的设想，澳大利亚队是冲着小组第一去的。此役虽然未能拿下日本队，但澳大利亚队小组第一的希望尚存，虽然11个净胜球的差距是横亘在他们和日本队之间的巨大鸿沟。而对中国队来说，澳大利亚队的这场平局虽然影响不大，但算不上利好。真正的利好是，沙特队与巴林队打平了。

抛开澳大利亚不说，和巴林相比，只要我们客场取得平局，再在主场战胜他们，最终在积分榜上超越他们并不难。沙特虽然在大连赢了我们，但并没有表现出不可逾越的实力差距。考虑到我们输球更多是因为自己的应变失误，所以，到了客场也并非毫无机会。至于印尼，他们已经充分证明了归化球员的堆积并无法让球队实力有质的飞跃。

本组的两场平局让接下来的出线形势发生了剧变，而中国队因为自己把握住对印尼的胜机而成为最大获益者。四轮战罢，我们开局三连败的不利局面也因此而被部分清零。接下来，国足若想出线，对巴林队的目标不变，依然是两回合拿4分；对印尼队至少要再拿1分，3分也应该是尽力争取的。主场对日本队和澳大利亚队的两场比赛，如果能拿到4分当然再理想不过。如果对日本队无法获胜，那么，对澳大利亚队应该全力以赴，保1分争3分。至于

客场同沙特的比赛，任何结果都有可能。

中国队对阵印尼的比赛中表现出状态较之前已经有了很大进步，后面不能再主动犯低级失误——包括阵型、用人和临场应变。接下来六轮比赛需要至少拿到8分。至于我们的对手们，印尼和巴林是必须抢分的对象。沙特队，其现在处于微妙的状态，主场平巴林队让曼奇尼处于巨大压力之下，18强赛结束前就下课也不是没有可能，而这对中国男足而言算是利好。主场与澳大利亚队一战也是有希望的，当然，如果从澳大利亚队身上拿不了分，也拼不过沙特队，能保证从巴林队和印尼队身上拿到相应的分数而以小组第四身份晋级附加赛，这对目前的国足而言也算是成功了。

### 乌兹别克斯坦很亮眼

来看其他两个小组。B组的悬念最小，韩国队的一枝独秀虽没有日本的优势那么大，但也基本无法撼动。能争小组第二的，不外乎伊拉克和约旦两队，而前者的胜面更大一些。虽然他们客场2比3输给韩国队，但相比约旦，伊拉克队的实力还是不容小觑的。该组除了韩国队，其他都是西亚球队，不存在“默契球”，还是靠实力说话为主。

带来最大惊喜的是A组的乌兹别克斯坦队，他们在四轮战罢后居然和伊朗队同积10分而暂居小组第二。伊朗肯定是小组头名的最大热门，但乌兹别克不仅积分和他们相同，更在主场0比0逼平了伊朗队，这是赛前所有人都没想到的。最终小组头名归属，尚不可知。

A组最令人失望的是卡塔尔队，四轮战罢仅积4分，不仅1比4惨败给伊朗队，面对本组最弱的朝鲜队也没能获胜。对于去年亚洲杯冠军而言，挽救名誉和出线希望最关键的战役就是下一轮主场面对乌兹别克斯坦队。两队在亚洲杯四分之一决赛有过交手，坐拥东道之利的卡塔尔队凭借点球大战才险胜对手。如今两队在世预赛相遇，乌兹别克斯坦队肯定比卡塔尔队更有战斗精神，而前者的实力也在同伊朗队的比赛中得到了充分证明。

阿联酋和卡塔尔堪称“难兄难弟”。他们输给伊朗，输给乌兹别克斯坦，在朝鲜身上只拿到1分，但却3比1战胜了卡塔尔。接下来，两队不仅无法“默契”，更成为了直接竞争对手，这让乌兹别克斯坦有了渔翁之利。不过中亚霸主也有苦恼，这就是他们的斯洛文尼亚籍主帅卡塔内克。他曾因健康原因缺席了3月份同中国香港的比赛，6月份也发生类似事情，如今再次因为健康原因而缺席了同伊朗以及同阿联酋的两场重要赛事。没有教练在场的乌兹别克已然如此强大，等卡塔内克健康归来，该队的出线前景会更加光明。



线附近，和对方拼身体。

其次，战术执行得坚决。伊万没有寻求控制球权，进攻大多数建立在五次传递之内，有机会就打对手防线身后，张玉宁、拜合拉木、韦世豪、谢文能全力冲击。再有，老队员的经验和对比赛节奏的把控到位。队长王大雷下半场几次倒地，每次都让急于进攻的印尼队“歇”了一会，很成功。虽然

中国队赢得艰难，对手不断向主裁判投诉下半场比赛被中国队踢得七零八落，但这种重大比赛，3分落袋比什么都重要。

印尼队主教练申台龙赛后承认，他低估了中国队的求胜欲望和战术打法。有记者认为申台龙会为失败找一些客观理由，但从韩语翻译的口中，没有听到申台龙的抱怨之词。

杯，在国际足联、亚足联层面，事情恐怕不是这么简单。

中国队在合适的时机，继续尝试通过入籍球员提升整体实力，伊万对此也有过清晰的意见和建议。但就中国足球而言，提升本土球员竞争力和有针对性地选择入籍队员加盟，可能是同等重要的。



终于，中国队15日晚坐镇青岛青春体育场，2比1击败之前三连平的印尼队，获得本届世预赛亚洲区18强赛的首胜。中国男足通过努力为自己赢得了“青春之战”，外界对此也还满意，围绕在中国队身上的动荡也暂时隐身。

专题撰稿  
特约记者 赵睿

## 不再追求“控球权”

本场比赛之前，到青岛采访的记者几乎没有人看好中国队能够全取3分，很多同行分析：如果中国队守着踢，抓反击机会，主场能够拿1分。一旦攻出去，很可能连获得一场平局都困难。这种悲观的预测，是基于印尼队拥有13名之多的归化球员，且其前三轮比赛保持不败。体育彩票竞彩足球赛前开出的盘口，中国队也是受让方。

但是，中国队这场比赛的表现，与前三轮有天壤之别，首先是士气旺盛，敢于主动寻求身体对抗，例如左后卫李磊通过硬朗的逼抢，令印尼队右边翼卫，场上队长芒夸兰无计可施。中卫蒋圣龙盯防对手前锋，对方9号连转身都困难，不得不频频撤至中场拿球。防守时，韦世豪防守都能追到底

## 继续增加归化？伊万给出清晰建议

这场比赛的赛后新闻发布会，有记者问伊万，张玉宁是不是因为进球后过度庆祝，得到了一张黄牌。伊万闻听后一愣，他再次和翻译核实，然后才谨慎地表示，他没有注意到有这张黄牌，回去之后还要看一看裁判员报告是怎么写的。在场的记者多数如坠雾中，因为按照规则，场上球员得到红黄牌，是有现场播报的。后经核对，所谓的黄牌是“乌龙”。中国队下一场停赛的，是累计两黄的右边前卫谢文能。赛后混合采访区里，张玉宁说他这么多年来第一次在赛后笑着接受采访。

为中国队率先破门的拜合拉木赛后直言，前三场自己发挥得不好，想通过这场比赛证明自己，他给自己的表现打了5分。其实，伊万坚持使用拜合拉木，事实证明这个决策正确，拜合拉木不仅能冲锋，他的防守能力在这场比赛中也得以展示，拜合拉木技术、意识上还有提升空间，但他踢球的“硬度”是中国队目前欠缺的。

赛后的主队通道里，中国足协主席宋凯亲手给伊万戴上了一条助威用的围巾，两人尽情拥抱。宋凯通过此举肯定了伊万，中国队“换帅”传闻也基本画上句号。

中国队目前积3分，由于净胜球的缘故，仍然是C组的最后一名。11月份的两场比赛，中国队先客后主，分别对阵巴林队、日本队，不排除两连败的可能，但伊万的帅位因为击败了印尼队而暂时无忧。其实，球迷也好，媒体也罢，现在已很容易“满足”，在青岛听到最多的一句话：能赢一场，已经不错了。

中国队击败印尼队，外界有观点认为实力较弱的队单纯依靠归化球员踢进世界杯的路不一定能走通。印尼队的归化球员，个别队员可能达到亚洲三流或二流水平，他们改变了印尼队弱队的形象，但印尼队并没有真正强大起来。东南亚地区的泰国队、越南队中大部分队员是本土球员的精英，并非单纯依靠归化。而且，弄一帮归化球员，弱队就能踢进世界